

Отзыв научного руководителя
на диссертацию Москалевой Натальи Николаевны
на тему «Конструирование метанarrатива независимости в газете
«Зеркало Тибета» в 1950–1960-е гг.», представленной к соисканию ученой степени
кандидата исторических наук по специальности 5.6.2. «Всеобщая история»

Прежде всего, считаю необходимым пояснить, что главным научным руководителем Н. Н. Москалевой был доцент Кафедры монголоведения и тибетологии СПбГУ П. Л. Гроховский (1972-2018). Именно при его участии были определены предмет, задачи и методология исследования, он же был и руководителем двух грантов РГНФ, в рамках которых проходил начальный этап исследования Н. Н. Москалевой. Безвременная смерть научного руководителя предопределила значительную самостоятельность Н. Н. Москалевой в работе над диссертацией. Я оказался вовлечен в работу докторанта уже на этапе подготовки к защите, и мой вклад в данную работу весьма незначителен.

Перед нами пионерское исследование уникального исторического материала – тибетоязычной газеты «Зеркало Тибета» (1925-1963), издававшейся в Калимпонге тибетцем индийского происхождения, христианским миссионером и агентом британской разведки Дордже Тарчином (1890–1976). Издательская деятельность Дордже Тарчина внесла значительный вклад в формирование националистической идеологии тибетцев, живущих как на территории Индии, так и Китая. Как следует из диссертации, газета «Зеркало Тибета» со временем превратилась в инструмент идеологической борьбы против коммунизма и сопротивления власти Китайской Народной Республики в Тибете. Важная особенность докторантурного исследования Н. Н. Москалевой - четко выдержаный научный подход к высокополитизированному вопросу, по которому в мире продолжает усиливаться напряженность. Считаю, что Н. Н. Москалевой удалось сохранить объективность и корректность в отношении сложных политических и исторических процессов, имевших место в изучаемом регионе в XX веке, ее исследовательский труд может быть высоко оценен как в КНР, так и среди иностранных тибетологов.

Диссертация имеет четкую структуру, последовательную методологию и логичные выводы, результаты исследования достаточно полно представлены в 8 научных публикациях, обсуждены на почти двух десятках международных научных конференциях и семинарах.

Полагаю, что представленная к защите докторанская работа Н. Н. Москалевой по своей новизне, охвату материала, концептуальной самостоятельности и научной добросовестности не только полностью соответствует требованиям к кандидатским диссертациям, но и намного превосходит ожидания от них. Таким образом докторант Н. Н. Москалева заслуживает присуждения ученого звания кандидата исторических наук по специальности 5.6.2. «Всеобщая история».

К.филол.н., доцент Кафедры китайской филологии СПбГУ

24.01.2023 г.



А. А. Родионов